

文/陈卓栋 彭纪宁  
谭耀广 新组轩

双 水桥美果蔗是江门新会区特产之一。近年来,双水镇桥美村党委始终坚持把党建引领作为乡村振兴行稳致远的“第一引擎”,走出“党建引领,校村共建,振兴果蔗产业经济”的路子,让当地村民从甘甜的果蔗中增收。

近年来,新会区以“头雁”示范带动乡村全面振兴,扎实推进抓党建促乡村振兴示范县镇村创建,制定《新会区乡村振兴重点工作五年行动实施方案》。当地各乡村均在党建引领下增收致富。目前新会区已成功入选全国农业全产业链典型县建设名单,并在去年全省乡村振兴考核中获粤西片区第一名。

新会农民喜获丰收  
新组轩供图

## 江门新会 党建引领 推动乡村增收致富

### 让“头雁”翅膀更硬

乡村致富快,全靠“头雁”带。近年来,新会区大力培养政治过硬、能力强的“头雁”,为乡村振兴培育“带头人”。

目前,新会区举办农村“头雁”梯队蓄力暨抓党建促乡村振兴示范培训班,各镇(街)优秀村党组织书记代表和市、区两级驻村第一书记代表共49人参加了培训。新会区委组织部相关人士介绍:“我们每年都会组织‘头雁’培训班,提升村级党组织书记综合素质和履职能力。”

去年,新会区组织实施以党组织带头人为重点的换届后村(社区)“两委”干部能力素质提升行动,对村(社区)“两委”干部开展全覆盖培训。同时,在全省首创村级经济社会发展五年规划编制实施工作,试点推行村党组织分级分档管理,深化“头雁”培育项目,推广村级党组织书记“导师制”,建立区、镇、村三级导师体系,每名导师每月至少到村(社区)一次指导工作,为村级五年规划发展建言献策,激发“头雁”干事活力。

### 支部带着群众干

在新会,不少党支部积极破解发展难题,为农民增收“找路子”。

在新会区大鳌镇东风村,当地充分发挥党组织战斗堡垒作用,推进水产养殖产业化和“一村一品”建设。

东风村党总支积极牵线投资人成立水产合作社,以“合作社+农户”和“大户+散户”的形式与农户进行合股生产,目前已已有45%以上的农户加入合作经营。同时,东风村党总支与金融机构签署共建意向书,通过“党信”贷款,2021年无抵押、无担保信用贷款超过700万元,为水产养殖产业发展注入“活水”。当地还组成水产运输车队直接服务邻市客户,形成辐射周边的水产转运中心。

目前,东风村虾类等水产养殖年产值逾9200万元。2021年,东风村南美白对虾获广东省认定为专业村“一村一品”。

### 产业链上建党委

新会地方特色产业发展潜力巨大,成了乡村振兴、农民致富的有力抓手。下一步如何发展?当地为产

业增添“红色动力”。

近年来,新会区以党建引领地方特色产业发展,赋能乡村发展。去年9月,全省农业领域首个非公经济组织产业链党委——新会陈皮产业链党委成立。该产业链党委陆续吸纳22个党支部加入,覆盖了种植、生产加工、市场销售等领域的全产业链链条。陈皮产业链党委对接企业困难,加强企业服务,将党建引领效能最大化、最优化,真正让党组织建在产业链上,让党员聚在产业链上,让群众富在产业链上。2021年,新会陈皮全产业链产值超过145亿元,带动逾6.5万名群众致富。新会陈皮产业入选全国乡村产业振兴典型案例,新会陈皮国家现代农业产业园成为2021年省委党校现场教学点。

文/陈卓栋 彭纪宁 谭耀广  
朱强 麦和幸

拥 有对欧出口、技术合作企业55家,对欧贸易总额突破50亿元、欧企亚太总部落户其间……作为江门“北大门”,鹤山将目光瞄准了万里之外的欧洲,全力加快中欧(江门)中小企业国际合作区建设。

今年以来,鹤山开通了粤西地区首趟中欧国际货运班列、对欧企招商取得成效、企业拓宽欧洲市场销路,当地中欧合作迈入新阶段。

### 新“通道”助企业闯欧洲

今年4月,粤西首趟中欧班列“江门号”从鹤山江门北站首发,为当地中欧合作提供“加速度”。

去年,鹤山被纳入江门大型产业集聚区北组团,将中欧合作列为未来五年鹤山发展的“首要任务”和“头号工程”。据了解,今年以来,当地找准自身定位,全力加快中欧(江门)中小企业国际合作区建设。而中欧班列的开行,正是鹤山加速推进中欧合作的重要一步。当地企业牛力机械相关负责人表示,中欧班列为鹤山企业开拓欧洲市场打开了一条便捷、高效的“通道”,“企业对于抢占欧洲市场份额充满信心”!

### 对欧贸易突破50亿元

在江门北站的鹤山市珠西物流中心核心区内,普洛斯、维龙等顶尖物流企业运作繁忙,来自全球各个国家和地区数百万件包裹在这里流通。

中欧班列“江门号”为企业打开通往欧洲新通道  
陈卓栋 摄

## 江门鹤山 跨越迢迢万里 打造中欧合作“快车道”

据了解,自中欧班列开通以来,不少货物从这里出发前往欧洲。英国人下午茶餐桌上的红茶、欧洲摩托车爱好者佩戴的头盔、法国家庭厨房里的面包机……货物种类琳琅满目。广东志美尼电器有限公司是一家鹤山企业,主营厨房家电。公司经理陈泰南介绍,乘着鹤山推动中欧合作的东风,公司以新研发产品打开欧洲市场,广受欢迎:“我们将继续深耕厨房家电行业,扩大欧洲市场的占有率。”

根据鹤山市政府数据,目前鹤山拥有对欧出口、技术合作企业55家,对欧贸易总额突破50亿元。

### 用心吸引优质欧企

今年以来,鹤山高标准出台对欧招商引资政策,瞄准优质的欧洲企业项目开展精准招商。越来越多的优质欧资企业落户鹤山。

今年7月,意墨迅机电(广东)有限公司与鹤山签约,正式落户。据悉,该公司是一家意大利企业,专营各类

电机及配件。此次落户的项目计划投资7000万元打造现代化生产线,预计达产后年产值约4.7亿元。公司相关负责人马雷虎表示,公司选择将项目落户鹤山,就是看中了鹤山良好的营商环境,以及鹤山政府用心为企业服务的务实周到。

据悉,鹤山围绕重点产业加强与欧洲对接,派出招商小组到江苏太仓驻点,与上海产业合作促进中心等8家行业协会、欧企招商中介建立联系;打造欧资企业集聚示范区;出台奖励政策调动、激励招商引资的积极性;举办中欧绿色创新大会等造势宣传,不断提高中欧合作区知名度;吸引对欧认证机构(STC)等进驻,完善欧企发展软环境;深化重点企业“首席服务官”服务,推行“市领导挂钩+企业服务专员驻点制度”。

这些措施成效显著。今年上半年,鹤山共引进欧资项目4个,计划总投资合计2.6亿元。目前,鹤山已成功吸引瑞士弗兰卡等知名欧洲企业,吸引意大利法罗力等企业在鹤山设立亚太地区研发生产总部。

文/陈卓栋 彭纪宁  
谭耀广 陈晓君

去 年以来,安全应急产业相关细分领域的龙头企业纷纷落户江门高新区(江海区)。截至目前,已有8个项目落户在该区的安全应急产业园内,投资总额超120亿元,预计达产产值约200亿元。这使江海区成了安全应急行业关注的焦点,不少业界专家表示,江门高新区(江海区)将成为安全应急产业的“龙头”与核心。



## 江门江海 安全应急产业 在江海热土加速发展

### 江海大地绘产业蓝图

去年广东省将江门列为发展安全应急与环保产业集群的核心城市。随后江门以江门高新区(江海区)为核心区,架构“安全应急产业园区、应急管理学院、应急科普体验中心、大湾区应急物资储备中心、全国重点实验室”五维一体安全应急产业发展格局,打造国家级安全应急产业综合示范基地和安全应急科技融合示范产业园区。

目前,江门高新区(江海区)内安全应急产业园建设热火朝天、产业项目纷纷动工;应急管理学院、应急科普体验中心、大湾区应急物资储备中心、全国重点实验室等也在逐步推进。

### 万亩产业园引“金凤凰”

据悉,作为全市唯一的国家高新区、制造业高质量发展的主战场,江门高新区(江海区)已形成智能家电、生物医药与健康战略性支柱产业集群,并积极打造高端装备、前沿新材料、新一代电子信息等战略性新兴产业集群。该区以这一基础培育安全应急产业,形成新的产业集群。

文/陈卓栋 彭纪宁  
谭耀广 谭婷婷

党 的十八大以来,江门开平市不断深化改革创新、真抓实干、阔步前行,交出了亮眼的“开平答卷”。全市地区生产总值成功突破400亿元,推动营商环境持续优化,努力助推华侨华人文化交流合作重要平台建设,积极主动探索绿色发展之路……

### 超亿元企业数量10年翻倍

在开平,全年产值超亿元企业由2012年的44家发展到2021年的103家;去年固定资产投资、工业投资和税收收入3项指标增速排名江门第一……十年来,开平经济稳中求进,经济实力不断提升。

2021年,开平全市地区生产总值438.45亿元,成功突破400亿元,年均增长6.7%,人均地区生产总值58448元,年均增长5.4%。

### 打造服务企业好环境

十年来,开平市营商环境日益优化。推进全程电子化商事登记等系列改革,上线“智能湾区通”;推进投资项目行政审批代办等制度,创新“容缺受理+告知承诺”分阶段办理模式,缩短审批时间……开平市一系列措施有效激发了市场活力,到2021年全市实有市场主体5.45万户。

2022年是开平市“企业服务年”。当地先后印发《开平市企业服务年工作实施方案》等一系列配套政策,市、镇、村三级挂钩联系全市2300多家制造业企业并建立常态化沟通渠道,协调解决各种问题诉求,目前已累计服务企业767家次,解决各种

## 江门开平 围绕三大目标 新的赶考路上展现担当

问题525个。

### “侨”IP焕发新活力

作为著名侨乡,十年来,开平市保护、传承与活化开平碉楼等“侨”资源。在江门建设华侨华人文化交流合作重要平台的背景下,开平“侨”资源焕发新的活力。

开平市拥有1833座碉楼。当地文旅业起于碉楼,也荣于碉楼。借助世界文化遗产这一金字招牌,当地塑造“广东旅游看碉楼”的旅游品牌。近年来,开平市更是大力推动实施全域旅游驱动型乡村振兴。目前,开平已入选广东省全域旅游示范区,碉楼文化旅游区成功创建国家5A级旅游景区。

同时,开平也发挥“侨”优势,打造具有国际影响力的华侨华人文化交流合作重大平台。

2019年7月8日,全国博士后创新(江门)示范中心开平分中心在开平市赤坎镇赤坎新区揭牌成立。该中心将聚集人才,支持华侨华人文化交流

落户江海区的安全应急产业相关企业迪司利项目效果图  
通讯员供图

有“千岛湖”之称的开平孔雀湖旅游区  
开平市地方志办供图